Ba

追凶一死一伤 见义勇为反被告 经历一审二审 律师辩护获无罪

□四川蜀鼎律师事务所 魏东

2004 年 8 月中旬,成都市发生一起飞车抢夺案件,一骑车妇女的金项链被骑摩托车的歹徒抢走。当时正在附近的张德军等人听到呼救声,马上驾车追赶歹徒,慌不择路的歹徒不慎撞上立交桥护栏,导致一人死亡一人重伤,伤者后来也伤重不治。

事后,张德军获得了"见义勇为先进"的荣誉称号,却也官司缠身。受法律援助中心的指派,同时也是出于对他的敬意,我和同事接受张德军的委托为他辩护。

飞车抢夺 车辆失控身亡

这起日后被成都法院系统评为 "10 大精品案件"榜首的诉讼,起 因于一次飞车抢夺。

2004 年 8 月 14 日 18 时许,成都市市郊一村民李文君骑自行车时遭遇飞车抢夺,被胡远辉、罗军驾驶摩托车抢走金项链一根,胡、罗二人得手后当即驾车向公路方向逃离。随即,李文君惊呼"抢人了",正在现场的张德军等七人听见李的惊呼后,当即分乘两辆汽车追赶。

在追赶过程中,张德军的奇瑞 轿车与胡远辉的摩托车一直保持有 一定的距离,且坐在张德军车上的 人,一边在叫"停车、停车",一 边在打"110"报警。

当追至三环路龙潭寺立交桥时,胡远辉所驾摩托车因车速太快,撞上了右侧立交桥护栏,坐在摩托车后座的罗军被当场摔在立交桥路面上造成重伤,随即,失去控制的摩托车反弹又撞上了张德军驾驶的奇瑞轿车右前侧,胡远辉被摔到桥下当场死亡。

案发后,公安机关认定:因抢夺财物价值尚不构成立案侦查的标准(不到1000元),同时,张德军的行为也不涉嫌犯罪,遂以治安案件结了案。相关部门在了解本案情况后,认为张德军等人的行为是见义勇为,并授予张德军等7人"成华区2004年见义勇为先进群体"荣誉称号,颁发了荣誉证书。

张德军本以为,这起事件就这 样了结了,没想到事情又发生了重 大变化。

家属自诉 试图追究刑责

2005 年 5 月 27 日,死者罗军 及胡远辉的亲属不服相关部门的处 理决定,向成都市公安局成华区分 局提出刑事控告,要求追究被告人 张德军的刑事责任,同年 7 月 1 2 日成都市公安局成华区分局决定 不予立案。

随后,罗军及胡远辉的亲属于 2005 年 9 月自诉到成都市成华区 人民法院,要求以故意伤害罪追究 张德军的刑事责任,并提出附带民 事赔偿 56 余万元。

根据法律规定,"被害人有证据证明对被告人侵犯自己人身、财产权利的行为应当依法追究刑事责任,而公安机关或者人民检察院不予追究被告人刑事责任的",的确

可以提起自诉。 因此,成都市成华区人民法院 依法受理了此案。 此事一经披露,立即在社会上 引发巨大的反响,民意和舆论纷纷 站在见义勇为的张德军这边,罗 军、胡远辉家属提起自诉的行为饱 受质疑。

然而从接手案件时我就知道, 既然进入了诉讼程序,民意和舆论 只能是助力,最终还是要通过翔实 的辨析和说理去说服法官。

辩护目标 不担任何责任

本案的焦点问题是:张德军的 见义勇为行为是否涉嫌故意伤害? 是否涉嫌过失犯罪?是否应承担民 事赔偿责任?而我们的目的是,既 不能让张德军承担刑事责任,也不 能让他承担民事赔偿责任!

接手案件后,我们当即成立了由我和李启军、徐涛、梁光术、田银行等律师组成的法律援助工作组,确保法律援助工作组是一支具有丰富刑事辩护工作经验的律师队

我们分工协作,全力以赴地展 开了全面而有针对性的调查取证工 作。我们及时到成都市公安局成华 区分局刑警大队、圣灯乡派出所、 成都市成华区人民法院查阅、复制 了本案相关材料,对搜集的材料进 行熟悉、研究,全面掌握本案的基 本事实,同时详细了解了张德军受 表彰奖励的情况,还依法向法院提 出延期开庭及请求法院依职权进行 必要补充调查的申请。

同时,事务所多次召开专家委员会会议,专题对本案案情、证据和工作方案进行认真的分析研究和周密的安排部署。

正当防卫 成为辩护重点

由于本案的事实比较清楚,因此辩护的关键在于法律适用层面。

经过我们反复的研究和研讨,最终我们将辩护要点首先确立在"正当防卫"基础上,即张德军的行为是正当防卫,不构成故意伤害罪,依法不应当负刑事责任。

我们认为,正当防卫既是法律明确赋予公民的一项合法权利,更 是法律所希望和鼓励公民实施的正 当合法行为。

从主观方面看,张德军纯粹是 出于防卫意图,根本不具有伤害 胡、罗二人的故意。

张德军驾车追赶胡、罗二人的 动机和目的,是为了制止胡、罗二 人正在实施的不法行为,保护他人 合法财产,这完全符合正当防卫所 要求的防卫意图。张德军主观上并 不是出于非法伤害胡、罗二人生命 健康的故意,更不是以追求伤害



胡、罗二人的生命健康为目的,张 德军对本人行为的认识是基于其行 为的合法性、正当性,其希望发生 的结果是制止不法行为、保护他人 合法财产目的的实现。

从客观方面看,张德军所实施的防卫行为具有正当性、合法性,而且将自己的防卫行为有效地控制在合理合法的驾车追赶行为限度内,其行为方式、行为强度适当,根本没有实施非法伤害胡、罗二人生命健康的行为。

证人证言 反映现场情况

在论述之外,我们调查取证的 成果也派上了用场。

我们有证人证言和现场勘查记录证明,在追赶中,张德军的车辆与胡远辉的车辆一直保持有1至2米的距离,甚至罗军在2005年6月1日的讯问笔录中,也已确认这一事实,而坐在张德军车上的张以德、刘启军两人一边在叫摩托车"停车、停车",一边在打"110"报歌

据此我们认为, 张德军的这种 追赶行为在防卫方式上、在防卫强 度上都是十分恰当的。因为在胡、 罗二人抢走李文君金项链当即驾车 逃跑的情况紧急下,采取徒步追赶 等其他方式,显然是根本不可能达 到当场制止其不法侵害行为的目 的。也就是说,张德军的驾车追赶 行为是在当时情形下, 唯一能够采 取的行之有效的正当防卫行为。张 德军当场采取驾车追赶的防卫行为 与胡、罗二人驾车逃跑的不法侵害 行为相比较, 二者之间具有实质上 的对称性和相当性, 张德军选择驾 车追赶行为在实施防卫行为的当时 客观上也具有紧迫性与合理性,其 防卫行为方式是十分正确的、适当

在张德军实施驾车追赶的正当 防卫行为始终保持适当方式、适当 强度的情况下,胡、罗二人因其自 身原因而导致人身伤亡后果,这个 后果并不是张德军的正当防卫行为 所造成的后果,当然不能以此认定 张德军实施了故意伤害行为。

导致胡、罗二人伤亡的根本原因,完全是二人慌不择路,面对阻

止其继续实施不法侵害的正当防卫 行为时,胡、罗二人仍然负隅顽抗 而因自己过错导致车毁人亡,其伤 亡结果与张德军采取的正当防卫行 为没有任何法律上的因果关系, 胡、罗二人完全是自食其果。

合法扭送 应属见义勇为

同时,我们认为张德军的行为也应认定为正当合法的扭送行为

扭送是指公民将具有法定情形的人立即扭送公安机关、人民检察院或者人民法院处理的行为。扭送制度是我国法律赋予公民充分利用群众路线同刑事犯罪作斗争的一种手段。《刑事诉讼法》第六十三条明确规定:对于有下列情形的安人,任何公民都可以立即扭送公安机关、人民检察院或者人民法院处理:(1)正在实行犯罪或者在犯罪后即时被发觉的;(2)通缉在案的;(3)越狱逃跑的;(4)正在被追捕的。

公民依法行使其权利时,其行 为应正当、合法。

本案中,见义勇为者张德军为制止实施抢夺行为的胡远辉和罗军,与现场群众一道打电话报警并驾车追赶,主观心态是将犯罪嫌疑人扭送至公安机关,客观行为不违背法律规定,我国刑事诉讼法明确规定对正在实行犯罪或者在犯罪后即时被发觉的,任何公民都可以立即将其扭送公安机关、人民检察院或者人民法院处理。

因此,张德军的行为具正当性、合法性。

两审判决 无罪不需赔偿

法院开庭审理后认为:在本案 死者胡远辉和自诉人罗军实施抢夺 行为以后,被告人张德军等人驾车 追赶两人,只是意图将逃跑的犯罪 嫌疑人扭送公安机关,所以被告人 张德军驾车追赶本案死者胡远辉和 自诉人罗军的行为符合法律规定, 是合法、正当行为。本案证据不能 证明被告人张德军实施了主动撞击 摩托车,致本案死者胡远辉和自诉 人罗军伤亡后果的行为,即不能证 明被告人张德军实施了故意伤害他人 身体的行为。

本案死者胡远辉和自诉人罗军为 摆脱现场群众的追赶,驾驶的摩托车 以危险状态高速行驶,是造成摩托车 侧翻的直接原因,这一危险状态完全 是本案死者胡远辉和自诉人罗军自我 选择的结果。被告人张德军为了阻止 犯罪嫌疑人逃逸而被动地采取的高速 追赶行为,与本案损害结果的发生没 有必然因果关系,不应承担民事损害

因此,一审法院宣告被告人张德 军无罪、不承担民事赔偿责任。

一审判决后,自诉人不服一审判决,以"被上诉人的行为已构成犯罪,一审法院认定事实含混不清,对其存在明显偏袒;被上诉人张德军应承担相应的民事赔偿责任"为由,提起刑事附带民事上诉。

成都市中级人民法院审理后认为,原判认定事实清楚,适用法律正确,审判程序合法。判决驳回上诉,维持原判。

精品案件 本案名列榜首

该案之所以备受关注,在于该案 传递给人们一个强烈的信号:虽然见 义勇为者被控告有罪,但是终究经受 住了法律的考验并获得了法律的支

社会公众对本案的广泛关注所引发的社会道德与法的价值的全方位考量,已经远远超出是否对张德军个人定罪量刑本身。

在全社会倡导一种见义勇为、弘 扬正气的道德风尚是我们的责任。因此,本案通过我们富有成效的无罪辩护,最终得到了法院公正神圣的无罪判决,获得了社会各界的广泛好评。

2008年,成都两级法院对近年 来审理的案件进行了一次梳理,从中 评选出 10 大精品案件,其中,老百 姓极为关注的"见义勇为却被告上法 庭"的罗军等诉张德军犯故意伤害罪 暨附带民事诉讼案名列榜首。

专家对该案作出如下点评:"辩法析理,坚守法律原则,兼顾社会影响和民众感受,体现了法律对见义勇为者的合理保护,裁判结果利弊权衡得当,充分显示政治智慧。社会影响和评价非常积极。"